

СТАНОВИЩЕ

от проф. Боряна Георгиева Туманова, д-р

Софийски Университет „Св. Климент Охридски“,

член на научно жури със заповед на Ректора на СУ № РД-38-435/17.07.2024 г. за представената научна продукция за заемане на академична длъжност „доцент“ по професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по...(Методика на обучението по физическо възпитание и спорт).

Кандидат: гл. ас. Даринка Илиева Игнатова, дн.

Информация за конкурса

Конкурсът е за академичната длъжност „доцент“ за нуждите на катедра „Хуманитарно образование“ – ДИУУ към СУ „Св. Климент Охридски“. Обявен е в ДВ, бр. 55/28.06.2024 г. и са спазени всички законови разпоредби.

В конкурса участва, като единствен кандидат гл. ас. Даринка Илиева Игнатова, дн.

Кратка информация за кандидата

Кандидатът гл. ас. Даринка Илиева Игнатова, дн е преподавател в ДИУУ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ в учебната дисциплина Методика на обучението по ФВС, от 2015 г насам. Завършва висшето си образование в НСА „Васил Левски“ – бакалавър и магистър (1990 г) с две специалности: спортен педагог /треньор и преподавател по физическо възпитание и спорт. През 2018 г. защитава дисертация и придобива научна степен „Доктор“. През 2023 г защитава дисертационен труд за присъждане на научна степен Доктор на науките в НСА „Васил Левски“ на тема : „Здравословен начин на живот и спорт - изследване на уелнес компетентност в българското училище“.

Преподавателската дейност на кандидата се осъществява в обучение на учители по физическо възпитание и спорт за придобиване на професионална квалификация в четири дисциплини и тематични курсове. Научната, проектна, редакционна и обществена дейност на гл. ас. Игнатова включва участие като член в 13 проекта. Научен ръководител е на 195 дипломни работи. Има 32 участия в научни форуми – 3 в чужбина и 29 в България. Владее три езика, свободно бора̀ви с Microsoft Office (Word, Excel, PowerPoint).

Обща характеристика на представените материали

Кандидатът е представил за участие в конкурса за „доцент“ следните документи: автобиография, дипломи, удостоверение за академична длъжност, удостоверение за трудов стаж, справка за изпълнение на МНИ, справка за цитирания, приноси моменти, резюмета на рецензираните публикации и други и списък с публикации (1 монография, 1 книга на базата на защитен дисертационен труд, 1 статия публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Web of Science) и 11 статии и доклади, публикувани в нереферирани

СТАНОВИЩЕ

издания с научно рецензиране и в редактирани колективни томове, Всичките представени научни публикации са в областта на конкурса. Публикациите са свързани с научното направление. Авторът е цитиран в научни издания 7 пъти. Списъците с научни публикации, резюметата и справката за приносите представят прегледно и удобно информацията в текстовете, с които гл. ас. Игнатова кандидатства за академичната длъжност „доцент“.

От представената таблична справка за МНИ по група показатели за заемането на академичната длъжност „доцент“ е видно, че кандидатът изпълнява изисквания национален минимум и участва в конкурса със 510 точки.

Представените от кандидата публикации са доказателство за развитието на гл. ас. Игнатова, като преподавател, изследовател, активен участник във форуми свързани с физическото възпитание, спорта и по-конкретно масовия спорт, здравната култура, превенцията и запазването на здравето на децата.

Научни и научно-приложни постижения на кандидата

Гл. ас. Игнатова е представила за участието си в конкурса разнообразни по тематичен принцип научни материали свързани с масовия спорт, укрепващата здравето физическа активност, физическата култура като част от общата култура на човека, здравната култура, превенцията на гръбначните изкривявания и запазването на здравето. Едната група научна продукция е свързана с компетентности и иновации относно двигателна активност в детските градини - корекция и профилактика на неправилното телодържане и гръбначни изкривявания (I-1; II - 2,6,7,9, 11). Основните приноси на кандидата са представени в научна продукция свързана с дисертационния труд „Здравословен начин на живот и спорт - изследване на уелнес компетентност в българското училище“ (I-2; II-3). Приложението на авторските иновативни методики и технологии, систематични изследвания и анализите им са базирани на натрупан практически и теоретичен опит. Комбинираното въздействие усъвършенства управлението в системата за утвърждаване на здравословен начин на живот и спорт (Wellness) в съвременното българско училище. Научният труд е с логична структура, има баланс при представянето на знания от областта на изправителна гимнастика, приложената авторска методика се базира на комплекси от адаптирани йога-практики и са изведени препоръки за практиката натрупани от практическия и теоретичен опит на авторката. Към същата група научна продукция попада и монографията представена в конкурса (II-1) в която авторът прави опит да анализира характеристиките на необходимостта от нови постановки, закономерности и подходи в развитие на двигателно качество ловкост и подобряване общо-двигателно състояние на ученици от трети клас. Очакванията са това да подобри качеството на обучение и да спомогне за формирането на траен интерес към заниманията с двигателна активност. Акцентира се върху двигателни комплекси от упражнения, пряко свързани със специализираната апликация Blaze-Pod Trainer. Именно тук е авторския принос и новаторство - различните подходи и решения за стимулиране на младите хора да спортуват.

СТАНОВИЩЕ

Изследователският опит на автора позволява да представи различни модели за физическо възпитание и спорт, като част от общото образование, както и ползите от тях, опазване и укрепване здравето на децата още от най-ранна детска възраст (II- 4,5, 8, 10, 12, 13, 14) - агресията в детски градини и преодоляването ѝ в ранна детска и предучилищна възраст посредством спортни игри; въздействието на приложен комплекс от изправителни упражнения за развитие и подобряване на двигателни качества на 6-7 годишни деца; анализ и проследяване ефекта от приложението на адаптирани йога практики и установяване зависимости в двигателното развитие на децата от предучилищна възраст; различни техники на работата по физическо възпитание в детската градина с анализ на функционално натоварване базирано на щафетни игри; повишаване двигателната култура на децата чрез спортно-подвижни и възстановителни игри, като основно средство за развитие на двигателния потенциал в предучилищна възраст; ползата и нуждата от адаптирани йога практики в условията на съвременната детска градина.

Оценка на приносите на кандидата

Приносите, съдържащи се в публикациите на гл. ас. Даринка Игнатова дн, представени в конкурса за заемане на академична длъжност „доцент“ са в областта на педагогика на обучение по физическо възпитание. Налице са достатъчно доказателства в представените текстове, за да се направи извода за отличната теоретико-методична подготовка на кандидата, която обосновано достига до преосмисляне на възможностите и перспективите за развитие на учебната дисциплина „физическо възпитание и спорт“ в образователната система на България. Получените резултати от всички изследвания са с изчерпателен анализ и са направени коректни изводи и препоръки за теорията и практиката. Стилът, на който са написани трудовете, е четивен и същевременно прецизен от научна гледна точка. Обобщавайки прегледа им мога да заключа, че Даринка Игнатова прави успешен опит да установи и анализира факторите, които влияят на укрепващата здравето физическа активност, превенцията и запазването на здравето, актуални проблеми свързани с предизвикателствата на съвременното.

Заключение

Всичките материали представени в конкурса са доказателство за високо ниво на теоретична, преподавателска и изследователска подготовка. Представената продукция за рецензиране не дублира разработки на други автори и не намирам наличие на плагиатство. Взимайки предвид всичко гореизложено и в качеството си на член на научното жури, убедено предлагам на членовете на уважаемото научно жури да гласуват на Даринка Илиева Игнатова да бъде присъдена академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (методика на обучение по изическо възпитание и спорт).

14.10.2024 г.

Проф. д-р Боряна Туманова